

520 给“甜蜜经济”加把糖

无锡“婚登+”新场景激活婚育新风尚

5月20日,因其谐音相似“我爱你”,是新人结婚登记的热门日子。随着新修订的《婚姻登记条例》于5月10日正式实施,婚姻登记“全国通办”全面落地,为准备在这个甜蜜日子领证的新人带来了更多便利。

在江苏无锡,婚姻登记的场所也趋于多元化。不少景区、公园、商场正成为“户外领证新地标”,一系列“婚登+”甜蜜场景的打造,增强了新人登记的仪式感,也为“甜蜜经济”打开了更多想象空间。

百年修得“同船渡”

蠡湖是太湖延伸至江苏无锡的内湖。2500多年前,范蠡和西施就曾泛舟蠡湖之上,碧波见证了这一段美好情缘。2500

多年后的今天,5月20日,在无锡市首个婚姻登记户外颁证基地——蠡湖登记点,6对新人先后登记结婚,并乘坐智能游船游湖一圈,穿越古今,在蠡湖山水间许下守护一生的约定。

无锡市滨湖区民政局婚姻登记处蠡湖登记点,自去年5月中旬起对外开放。作为无锡首个户外婚姻登记点,滨湖区创新打造“婚姻+文旅”新模式,也打开了婚姻登记“极简模式”。

领完结婚证,转身就可以借着蠡湖的湖景拍一组美照的体验,受到市民游客的欢迎。

滨湖区民政局婚姻登记处主任王海华介绍,蠡湖风景区婚姻登记点实行“预约制”,每周二上午对外提供服务。

今年滨湖区还将继续以创建婚俗改革实验区为抓手,多维度开展婚前幸福课堂、婚前优生服务、婚姻危机化解、婚姻法律服务等婚姻家庭辅导,促进婚姻家庭幸福和谐。

商场设“爱情驿站”

梁溪区是无锡的主城区,区域内遍布成熟的商圈与密集的综合体。5月18日,江苏全省首个商业综合体婚姻登记点在无锡圆融购物中心正式启用。6对来自安徽、浙江、贵州等全国各地的新人在此完成登记,并举行了“喜结梁缘”集体婚礼。

作为首个人驻商业综合体的“爱情驿站”,圆融婚姻登记点打破传统的“行政式登记”,从互换结婚信物到共乘爱情巴士,

巧妙串联起婚育服务、婚嫁产业、零售餐饮等多元业态,实现了生活与仪式、婚登与消费的融合。区域内众多商家也为新人送上诚意满满的幸福大礼包,积极拓展甜蜜经济新业态。

除了创新结婚登记场景外,梁溪区民政局还延伸婚姻登记服务链条,与无锡市婚姻行业协会、梁溪区妇幼健康计划生育服务中心、梁溪公证处等多家单位达成合作,构建全周期婚育服务体系。

与此同时,春晚的取景地——梁溪区南尖公园登记点也将于近日对公众开放。未来梁溪区还将在南长街、崇安寺等知名景点设立多个婚姻登记颁证点,引领“甜蜜文旅”新风尚。

本报记者 黄于悦

光刻琴音 枕浪听沙

舟山

暮色轻垂,沙海生辉。一尊吉他造型的沙雕静卧南沙湖畔,轮廓在灯光下舒展,似无声拨响夏日序曲。

第二十六届中国舟山国际沙雕节近日在浙江舟山朱家尖南沙景区揭幕,本届沙雕节以“音乐南沙”为主题,通过沙雕艺术与音乐文化的跨界融合,打造一场视觉与听觉交织的文旅盛宴。随着夏日旅游季的开始,浙江舟山朱家尖南沙景区精心打造国际沙雕节、“音乐南沙”音乐长廊等,助力打造舟山夏日特色旅游品牌。

新华社记者 徐昱 摄影报道



品甲天下! 浙江杨梅产业链组团亮相上海

“浙江杨梅 品甲天下”,昨天,2025浙江土特产·杨梅(杨梅酒)推介活动在上海浦东新国际博览中心拉开大幕。来自行业领域的专家学者、杨梅产业链企业代表和专业观众等各界人士及采购商代表齐聚,共话浙江杨梅产业高质量发展,现场气氛热烈。

浙江是“中国杨梅之乡”,杨梅产业地位高、良种覆盖率高、设施水平高、品牌知名度高,在乡村共富中发挥着重要作用。此次推介活动旨在响应浙江省委省政府“土特产”培育战略,进一步加大品牌推广力度,推动产业发展迈向新高度。

圆桌访谈环节,来自浙江省农技推广中心、浙江大学农业与生物技术学院、仙居县农业农村局及杨梅产业链企业代表的四位嘉宾,从产业规划、科研赋能、文化品牌赋能、产业链增值等角度,围绕“浙江杨梅(杨梅酒)产业发展新机遇”展开探讨。

企业推介环节,多家浙江杨梅产业链主体依次展示核心优势与市场成果。无论是鲜果的品质保障,还是深加工产品的创新品类,都彰显了浙江杨梅产业链的雄厚实力与创新活力,吸引了现场专业观众的广泛关注。

同期亮相的N3馆浙江杨梅(杨梅酒)

展示专区内,参展商带来了杨梅鲜果、杨梅酒、杨梅休闲食品等多元化产品,参观者不仅可近距离了解浙江杨梅的魅力,还能现场品鉴酸甜可口的鲜果与韵味悠长的梅酒。未来两天,专区将持续向公众开放。

活动的举办,为浙江杨梅产业展示与交流搭建起重要平台。未来,浙江将聚焦良种保护利用、设施更新提升、技术创新集成、主体培育壮大、全链数智赋能等“五大行动”,力争到2027年实现设施栽培面积、精品果率、综合产值“三个翻番”,建成全国领先的杨梅全产业链示范区。

本报记者 毛丽君

从『田秀才』到『农创客』

湖州『新农人』谱写乡村振兴青春答卷

清晨6时,湖州市长兴县吕山乡南杨村的鱼塘边,90后“新渔夫”朱鹏灿轻点手机,智慧养鱼系统随即启动投饵机,精准投喂、水质监测、循环水调控一气呵成。“这套数智化系统让鱼苗年产量达1亿尾,产值超2000万元,还带动周边30余户养殖户增收。”朱鹏灿介绍。这位国际贸易专业出身的“门外汉”,凭借工厂化循环水养殖技术逆袭为“养鱼大王”,成为长兴“新农人”助力乡村振兴的生动缩影。

长兴以科技创新为引擎,推动农业向智能化转型。朱鹏灿的融晟渔业基地通过物联网技术实现全流程数字化管控,较传统模式增效30%以上。类似案例遍布全县:和平镇吴传意跨界养殖黑斑蛙,引入智能温控系统;夹浦镇滨湖村“新农人”直播带货助农,年销农产品超千万元。2024年以来,全县新增数字农业示范基地12个,“农创客”中90后占比达65%。

为破解乡村人才短缺难题,长兴创新“引育留”全链条机制。成立“新农人”培育专班,推出“青村合伙人”品牌,研究制定青年人乡发展政策,全域推进青年人乡实践基地建设,与浙江大学农业科技园共建农创客实践基地,10余名教授与7个产业小组结对,形成“师徒带”跟踪培养模式。同步实施“揭榜挂帅”“擂台比拼”等激励机制,建成乡村振兴首席专家工作室6个、省级乡村工匠名师工作室2个,累计培育“新农人”5000余人。

长兴县农业农村局副局长朱建康表示,将深化人才链、产业链、资金链“四链融合”,计划每年培育农创客500人,建设青年人乡实践站点25个,招引青创项目200个。目前,总投资3.2亿元的太湖农业硅谷项目已启动,预计孵化智慧农业企业20家,带动就业超万人。

从“田秀才”到“农创客”,长兴“新农人”正以技术创新、业态革新、理念更新,谱写乡村振兴的“青春答卷”。

本报记者 唐闻宣 通讯员 许旭

千骑竞逐环长潭 橘香赛道卷云开

中国自行车骑游大会“湖系列”打响首枪

千骑竞逐,骑遇江南。上周日,中国自行车运动骑游大会(湖系列)·永宁悦动2025环长潭湖赛暨中国体育彩票·2025浙江省自行车大赛暨HEROS自行车系列赛黄岩站,在浙江台州黄岩鸣枪开赛。

来自全国25个省份及海外的1500余名选手,在环长潭100公里的湖光山色中展开激烈角逐,开启中国自行车骑游大会“湖系列”赛事的首站。

报到日现场,黄岩这座千年古城的独特魅力率先绽放。作为闻名遐迩的“中国武术之乡”,当地精心准备的传统武术表演,以刚柔并济的招式、行云流水的身法,为赛事预热掀起第一波高潮。

本次大赛赛道以天佑城为起终点,绕

行长潭湖核心区域,总里程100公里。赛道累计爬升805米,设计融合了湖岸平路冲刺与丘陵起伏挑战,全封闭路段保障了竞技安全性。

长潭湖碧波如镜,两岸青山叠翠,成片蜜橘林与古朴村落错落点缀。骑行者穿行其间,在清冽的橘香中感受绿水青山的诗意。经过激烈角逐,男子精英组中,GUTOVSKII VLADISLAV以02:22:52.242强势夺冠;女子精英组则由安静摘金,成绩02:44:40.545。爬坡王争夺也备受瞩目,其中男子组爬坡王KAPUSTIN KIRILL以连续爬坡的爆发力赢得圆点衫;女子组爬坡王ZAKHARKINA VALERIA则以完美的节奏掌控力脱颖而出。

当骑手冲过终点线,骑遇市集早已备

好庆功宴——“山珍海味”在竹编的簋箕里飘香,生态农产品与非遗小吃琳琅满目。有人为了一碗山粉糊放慢脚步,有人因为泡虾的香气折返,就连奖牌上都沾染了梅花糕的甜香。

赛事期间,黄岩区组织公安、医疗、志愿者等超2000人的保障团队全程护航。赛道沿线,热情的村民摇旗擂鼓,此起彼伏的加油声在青山绿水间回荡,为飞驰的车轮注入无限动力。

中国自行车运动骑游大会“湖系列”下一站将登陆淳安千岛湖,而山系列赛则将在湖州安吉、丽水庆元续写篇章。在HEROS的赛场上,车轮转动的不只是速度与激情,更是健康生活的态度与追求。

本报记者 毛丽君